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辽宁省抚顺县高中2012届高三上学期10月月考试题（历史）
班级：（三年     班）姓名：（        ）学号：（    ）

一．单项选择题（每小题2分，共70分）第一单元

1．官营手工业直到明朝前期一直占据着古代手工业的主导地位，它的主要特点是①由政府直接经营，进行集中的手工作坊生产②资金雄厚，规模经营，为细密分工和协作创造了条件③占据技术人才和原料优势，生产不计成本④主要是为中外市场生产精美商品（  ）
A．①②③④  

B．①②③     C．①③④  

D．①②④
2．“夜市喧至三更尽，才五更又复开张。如耍闹去处，通晓不绝”材料中描绘的城市现象最早出现在（  ）
A．西汉  


B．隋唐        C．北宋  


D．元朝
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6．明清之际，在封建经济的内部产生了新的经济因素和生产方式的萌芽，但其发展非常缓慢，其原因包括①封建政府“重农抑商”政策②自给自足的自然经济的深刻存在③明清曾经长期实行的“海禁”和“闭关锁国”政策④西方资本主义的大规模入侵 （  ）
A．①②③        B．②③④      C．①②④      D．①②③④ 
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7．2010年山东淄博陈庄遗址出土一件青铜器，上有“丰般作文祖甲齐公尊彝”铭文（右图）。（“丰”：国名，“般”：人名，“作”：制作，“文祖甲”：对先辈的尊称，“尊彝”：泛指祭祀的礼器。）这件青铜器及铭文可用于研究①西周分封制②当时的冶铸业③秦朝郡县制④隶书的特点（  ）

    A．①②           B．②③           C．③④           D．①④

8．某中学几位同学到博物馆参观中国古代陶瓷展，他们边看边议论，下列说法错误的是
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10．从经济的角度看，明清时期中国已处于“近代的前夜”。下面能够说明这一结论的是（    ）

A．租佃制经营方式的推广    


B．制瓷、矿冶等手工业技术均有较大进步


C．苏州丝织业“小户”“听大户呼织”、“计日受值”


D．世界白银的一半流入中国，市面上大量使用白银
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11．读右图，从中我们可直接得到的信息包括①农业税相对稳定②工商杂税逐渐增长并超过农业税③商品经济发展④资本主义萌芽出现（  ）

A．①②③④       B．②③④    

C．①②③         D．①②
12．纵观整个中国历史，春秋战国是中国古代社会发展的重要转型期。下列有关该时期经济发展特点的叙述正确的是①农用动力和农业耕作方式发生变化②小农经济开始出现③土地所有制发生根本变化④官府垄断商业的局面被打破⑤城市的主要功能转为以经济商贸为主（  ）
A．①②④⑤        B．①②③⑤        C．②③④⑤       D．①②③④

13．下列观点中，与其他三个观点明显不同的一个是（  ） 
A．商藉农而立，农赖商而行

B．市肆之中多一工作之人，即田亩之中少一耕稼之人

   C．农不出则乏其食，工不出则乏其事，商不出则三宝绝

D．夫工固圣王之所欲来，商又使其愿出于途者，盖皆本者

第二单元14、《世界知识画报》2004年第一期的文章《一棵树和一座古城——马六甲掠影》中有一幅插图：马六甲河口兀立着一艘西欧人首次远航至此的巨大木船，尽管历经沧桑依然保存完好。这艘船最有可能属于哪个国家（  ）
A．葡萄牙      B．西班牙      C．荷兰       D．英国
15．17—18世纪荷、英等国的早期殖民扩张①给当地人民带来巨大的灾难②加速了欧洲由封建社会向资本主义社会的过渡③为资本原始积累创造了条件④促使资本主义世界市场最[image: image3.png]I B D.
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18．新航路开辟后，欧洲的早期殖民活动对资本主义发展的促进作用主要表现在①促进了欧洲资本原始积累②东方的政治制度西传③开拓了越来越广阔的世界市场④为欧洲手工工场掳掠了大量劳动力（  ）
A．①③  

B．①②④       C．①③④     
D．①②③
19．16世纪以前，欧洲人开始认识到一种新现象——通货膨胀即价格的普遍上涨。1500年以后，（西欧）价格很快开始迅速上涨。在这个世纪里，整个欧洲大陆的价格平均上涨了4倍。……16世纪的西欧出现通货膨胀。这种现象（  ）
A．造成社会动荡，损害了国际贸易        B．表明西欧成为世界的贸易中心 

C．为世界市场的形成奠定了基础          D．由新航路开辟和殖民扩张引起
20、18世纪中后期，一场对人类历史发展有着重大影响的革命首先在英国爆发。这场革命虽没有刀光剑影，却对人类社会生活的各个方面都产生了深刻影响。下面对这次革命的本质特点叙述最为准确的是（  ）
A．雇佣关系取代师徒关系           B．手工工场取代手工作坊

C．机器生产取代手工劳动           D．生产高速发展取代缓慢增长

21．19世纪中期，世界市场初步形成，在日益频繁的国际贸易中处于最强势地位的货币是
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22．某欧美剧作家在他的一部最新电影剧本中描写了19世纪二三十年代的伦敦，你认为需要修改的一项是（  ） 
A．英国有钱人以坐轮船游览伦敦的泰晤士河为时尚
B．工厂一家连着一家，巨大的烟囱冒着浓烟 
C．大街上电线杆林立，夜晚整个城市霓虹灯闪烁
D．不时有一列列火车呼啸而过
23.19世纪90年代，天津武举李福明开办一家机器面粉厂，官府见生意兴隆，就存心勒索。李福明去官府讲理，结果被扣上“私设磨坊”、“哄闹官署”等罪名，革去武举功名，“交刑[image: image5.png]R EHTREXA. R—ARHRBRERAETY ( )

A KREHE B. FRFEHEANMES

c. WHEEFE . BRSNERSENAES
FNL, KE—HERETEF TRHEUTL, FH RERT” MEE. BAES
LA, ERTmiass, “HRm A, R SASR M S, HFRRA
i, BAARTLS, ARTR. R—HENRRETRE ()

A VT REEEF B. BRETTHIETEE

c. BRI D. HEREENEEENHRTH
25, AEFARMERSR S, NENEIER TN T BT LA BB, EREEAE

RExm [ REXE L > EEXH

A HRREER B. TlkseeR c. B .
26. 17 BRI, HE FETCHEIMREROFUHL. Eired
4 BT B. 3 . PIABHTEER . Hgy




27、人类曾生活在彼此隔绝的地区，后来世界逐步为一体，在此过程中起决定作用因素的是（  ）
A.地理知识的积累　　        B.航海技术的进步　  

C.勇于探险的航海家的贡献　　D.资本主义因素的出现

28.马铃薯、番茄是美洲的土特产，它在世界范围内的传播，与一位航海家有关，他是（  ）

A.麦哲伦      B.迪亚士
       C.哥伦布
        D.达·伽马

29．有历史学家发出感慨：“为什么工业化浪潮不是在法国之后穿过地中海而席卷突尼斯、阿尔及利亚呢?是地中海太宽阔了吗?果真如此，那么大工业为什么又能横渡大西洋而到北美生根开花呢?”这一材料说明了（  ）

A．海洋国家比大陆国家更容易接受新事物    

B．地缘是一个国家发展进程中的重要因素

C．制度是一个国家发展进程中的重要因素    

D．要实现工业化就必须发展资本主义制度

30.19世纪初的一则名人讣告在说到名人的发明时说：“它武装了人类，使虚弱无力的双手变得力大无穷，健全了人类的大脑以处理一切难题。它为机械动力在未来创造奇迹打下了坚实的基础，将有助并报偿后代的劳动。”这位名人及其发明是(    )

    A. 瓦特  改良蒸汽机     B．西门子  发电机

    C．爱迪生  电灯         D．哈格里夫斯  珍妮纺纱机

31.随着工业革命的推进，19世纪上半期英国出现的新的社会问题是（  ）

A. 清教徒受到迫害                    B.童工现象开始出现

C. 广大农民丧失土地                  D.产业工人相对贫困

32．史书记载，1872年侨商陈启沅创办继昌隆缫丝厂，采用蒸汽机和传动装置，雇女工数百人，“出丝精美，行销于欧美两洲，价值之高，倍于从前，遂获厚利。”以上材料说明继昌隆缫丝厂（  ）
A．属于近代民族资本主义工业        B．产品主要面向国内市场

第Ⅱ卷（非选择题  共30分）
二、非选择题：(本大题共2小题，其中第36题10分，第37题20分，共30分。) 
36．古代中国以先进的农业文明著称于世。阅读下列材料。

材料一


[image: image6.emf]
材料二  （文帝）诏曰：“农，天下之大本也，民所恃以生也。而民或不务本而事末，故生不遂。”                      
——《汉书·文帝纪》
材料三   舍本逐末，贤者所非。日富岁贫，饥寒之渐，故商贾之事，阙（缺）而不录。                      

——（北魏）贾思勰《齐民要术·序》
请回答：

（1）从材料一的图片中，你可以获得哪些历史信息？(两点即可4分)
（2）材料二中的 “本”指什么？“末”指什么？(4分)
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答   案
	序号
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	答案
	B
	C
	D
	C
	A
	A

	序号
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	A 
	A
	B 
	C
	C
	D

	序号
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	答案
	B
	A
	B
	B
	A
	A

	序号
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	答案
	D
	C
	C
	C
	B
	D

	序号
	25
	26 
	27
	28
	29
	30

	答案
	B
	C
	B
	C
	C
	A

	序号
	31
	32
	33
	34
	35
	

	答案
	D
	A
	A
	B
	D
	


36．（1）中国的先民们很早就能栽培水稻，使用铁制农具，采用牛耕技术，兴修水利。（4分）

（2）“本”：农业；“末”：商业。（4分）

（3）重农抑商。（2分）
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河姆渡遗址稻种














汉牛耕图
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都江堰石刻“深淘滩，低作堰”









